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Вирішити наявні протиріччя може компетентнісний підхід – 
спрямованість педагогічного процесу на формування і розвиток 
ключових (базових, основних) і предметних компетентностей 
особистості. Результатом такого процесу буде сформована загальна 
компетентність людини, що є сукупністю ключових компетентностей, – 
інтегрована характеристика особистості. Використання означеного 
підходу сприяє подоланню традиційних когнітивних орі єнтацій 
професійної освіти, приводить до нового її змісту, методів і 
технологій.  

Компетентнісний підхід акцентує увагу на результатах освіти,  
причому як результат освіти розглядається не сума засвоєної  
інформації, а здатність людини діяти у різних проблемних ситуаціях.  

Сучасні тенденції оцінювання ефективності освіти представлено 
трьома моделями:  

– підхід з огляду на зміст: головним є те, що викладається:  
навчальний план (навчальні програми), який є набором «знаннєвих» 
можливостей тих, кого навчають, що можуть бути реалізовані у 
навчальній і професійній діяльності;  

– підхід з огляду на процес навчання: аналізу підлягають  
реальні явища і процеси, що відбуваються у навчальному процесі, 
коли здійснюється пізнавальна діяльність;  

– підхід з огляду на результати: спрямований на аналіз набору 
компетентностей (знань, умінь, навичок, ставлень та ін.), котрими 
оволоділи ті, кого навчали.  

Необхідність включення компетентнісного підходу в систему 
освіти визначається зміною освітньої парадигми як сукупності  
установок, цінностей, технічних засобів та ін., яка є характерною для 
членів конкретного суспільства.  

Компетентнісний підхід визначає результативно-цільову 
спрямованість освіти, що є його безперечною перевагою над інш ими 
традиційними та іннов аційними підходами.  
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МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 
 

Методичне забезпечення навчального процесу є 
найважливішою умовою ефективності самостійної роботи студентів. 
До такого комплексу слід віднести тек сти лекцій, навчальні та 
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методичні посібники, лабораторні практикуми, банки завдань і 
завдань, сформульованих на основі реальних даних, банк  
розрахункових, моделюючих, тренажерних програм і програм для 
самоконтролю, ав томатизовані навчальні та контролюючі системи, 
інформаційні бази дисципліни або групи споріднених дисциплін та 
інше. Це дозволить організувати проблемне навчання, в якому студент 
є рівноправним учасником навчального процесу. 

Результативність самостійної роботи студентів багато в чому 
визначається наявністю активних методів її контролю. Існують 
наступні види контролю: 

– вхідний контроль знань і умінь студентів на початку вивчення  
чергової дисципліни; 

– поточний контроль, тобто регулярне відстеження рівня 
засвоєння матеріалу на лекціях, практичних та лабораторних заняттях; 

– проміжний контроль по закінченні вивчення розділу або 
модуля курсу; 

– самоконтроль, здійснюваний студентом у процесі вивчення  
дисципліни при підготовці до контрольних заходів; 

– підсумковий контроль з дисципліни у вигляді заліку чи іспиту; 
– контроль залишкових знань і вмінь через певний час після  

завершення вивчення дисципліни. 
В останні роки поряд з  традиційними формами контролю  

колоквіуми, заліки, іспити  досить широко вводяться нові методи, 
тобто організація самостійної роботи студентів здійснюється на основі 
сучасних освітніх технологій. В якості такої технології в сучасній 
практиці вищої професійної освіти часто розглядається рейтингова 
система навчання, що дозволяє студенту і викладачу виступати у 
вигляді суб’єктів освітньої діяльності, тобто бути партнерами. 

У студента є можливість підвищити навчальний рейтинг 
шляхом участі у позанавчальній роботі (участь в олімпіадах, 
конференціях; виконання індивідуальних творчих завдань, рефератів, 
участь у роботі наукового гуртка і т.д.).  

При використанні рейтингової системи: 
– основний акцент робиться на організацію активних видів  

навчальної діяльності, активність студентів виходить на творче 
осмислення запропонованих завдань; 

– у взаєминах викладача зі студентами є співпраця і  
співтворчість, існує психологічна і практична готовність викладача до 
факту індивідуальної своєрідності «Я-концепції» кожного студента; 
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– передбачається різноманітність стимулюючих, емоційно-
регулюючих, напрямних і організуючих прийомів втручання (при 
необхідності) викладача в самостійну роботу студентів; 

– викладач в иступає в ролі педагога-менеджера і режисера 
навчання, готового запропонувати студентам мінімально необхідний 
комплект засобів навчання, а не тільки передає навчальну інформацію;  
учень виступає в якості суб'єкта діяльності поряд з викладачем, а 
розвиток його індивідуальності виступає як одна з головних освітніх 
цілей; 

– навчальна інформація використовується як засіб організації  
навчальної діяльності, а не як мета навчання. 

Рейтингова система навчання забезпечує найбільшу 
інформаційну, процесуальну і  творчу продуктивність самостійної  
пізнавальної діяльності студентів за умови її реалізації через технології 
особистісно-орієнтов аного навчання (проблемні, діалогові, дискусійні, 
евристичні, ігрові та інші освітні технології). 

Більшість студентів позитивно ставляться до такої системи 
відстеження результатів їх підготовки, відзначаючи, що рейтингова 
система навчання сприяє рівномірному розподілу їх сил протягом 
семестру, покращує засвоєння навчальної інформації, забезпечує 
систематичну роботу без «авралів» під час сесії 

Така робота дозволяє викладачеві розкрити свої педагогічні  
здібності і втілити свої ідеї вдосконалення навчального процесу. 

Дуже корисним може бути тестовий контроль знань і умінь  
студентів, який відрізняється об’єктивністю, економить час викладача, 
в значній мірі звільняє його від рутинної роботи і дозволяє більшою 
мірою зосередитися на творчій частині викладання, має високий 
ступінь диференціації досліджуваних за рівнем знань та вмінь і дуже 
ефективний при реалізації рейтингових систем, дає можливість 
значною мірою індивідуалізувати процес навчання шляхом підбору 
індивідуальних завдань для практичних занять, індивідуальної та 
самостійної  роботи, дозволяє прогнозувати швидкість і ефективність 
навчання кожного студента. 


